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ABSTRACT

In the design of electronic circuitry, it is often necessary to make a set of pins
electrically equivalent by wiring them together. Network optimization problems
have become one of the most pervasive fields of research in computer science in
the past few decades. We can see hundreds of problems in real life that can be
defined and solved in terms of network optimization.

In the next few chapters, our main topic is going to be the minimum spanning tree
problem. Such a tree is defined as a connected, acyclic graph that carries a
minimum total weight. For this purpose, first we give a brief introduction to this
part of Graph theory, including the definitions of the main terms and the
algorithmic approach to the stated problem.

We study an algorithm for solving a minimum spanning tree problem, known as
Prim’s algorithm, and we show its application on a real-life problem.

Keywords: minimum spanning tree problem; Prim’s algorithm; graph theory;
network optimization; minimum weight; acyclic; connected



ABCTPAKT

Mpn cocTaByBake Ha €/IEKTPUYHM KOJa, YecTo e noTpebHO HeKoe MHOXKeCTBO
TOYKM CO KMUA Aa Ce NoBp3aT Mo UCT HanoH. Bo nocnegHuTe HEKONKY AeKaaw,
npobaemoT 3a MperkHa onTMMKM3aLMja CTaHa e4HO OZ HajnPOoAOPHUTE NOUHbA Ha
UCTparkyBarbe. Bo ceKojaHEBHMOT }KUBOT CMe CBeAOLUM Ha CTOTULM Nnpobaemu Kou
MOXKe [ia Ce peLlaT BO PAMKMTE HA MPEXKHA ONTUMM3aLMja.

Bo cnegHuTe HEKONKy MornaBuja, Hawa rnaBHa Tema Ke buge npobnemot Ha
MUHUMANHO ondaKkayko ApBO. BakBo ApBo ce aeduHMpa KaKo MOBP3aHa,
HEeUMKNINYHA MPEXKA KOja MMa MMHMMANHA BKYMHA TeXXKWHa. 3a 0Baa uen, NpBo Ke
Aageme KpaTOK BOBeJ, 3a OBOj AeN o4 TeopujaTa Ha MpPEXKM, BKAYYYBaAjKM TN U
AedMHMUMMUTE Ha TNaBHUTE MOMMWU W COOABETEH aNropuTam 3a HaBeAEeHMOT
npobnem.

Ke npoyuume v anroputam 3a pellaBare Ha MWHMManNHo ondakayko APBO,
no3HaT Kako MNMpumoB anroputam, u Ke ja 4eMOHCTpUpaMe HerosaTa NpMMeHa Ha
peaneH npobnem.

KnyyHu 360po8u: MUHUMA/AHO ongaka4yko 0peo; pumos aszopumam, meopuja
HO Mpexu;, MpeMHa onmuMu3ayuja;, MUHUMGOAHO MEeXUHA;, QUUKAUYHA;
nosp3aHa



I  BOBE]

MoMMOT 33 MpEeXM YecTo ce cpekaBa BO CEKOjAHEBHMOT KMBOT. MperKHUTe npeTcTaByBatba HaofaaTt
WIMPOKa NpMMEeHa BO MNpPOM3BOACTBO, TPAHCMOPT, MHPPACTPYKTYPHU MIAHOBKW, KOMYHMKauMja WU
anctpubyumja. Mopagn wWMpoKaTa NpUMeHa M BUCOKaTa ePUKACHOCT Ha BM3yenmnsauumja Ha BPCKUTE
nomery oapeaeHn AeN0BM Of eAeH CUCTEM, MPEXUTE CE KOPUCTAT BO CKOPO CEKOE NoJjie 04 HayKaTa u
€KoHoMujaTa.

Bo KomnjyTepckata HayKa, Kako npeameT Ha W3ydyBartbe CEé NoBeKe Ce jaByBaaT MPEXMUTE KaKo
CTPYKTYpM 0f, NoAaTOLUM, U NPOYy4YyBatETO Ha aNroputMu 3a paboTta co HMB e PpyHAAMeEHTANHO 3a OBa
none. AnroputmuTe 3a pellaBatbe Ha 3agauyum o ob6nacta Ha onTMmM3aumnja, obUYHO coaprKaT HU3a o4
YeKopW, 0f, KOW CEKOj [laBa MHOMECTBO MOMKHOCTU. An4YeH anroputam (aHr. greedy algorithm) e
a/ropMTam Koj BO CEKOj YeKop ja u3bupa oHaa onuuja of, NOHYAEHUTE, KOja BO MOMEHTOT M3rieaa
HajcooaBeTHO. Toa 3HauW, AeKa IOKAAHO ro M3bupa ONTUMANHOTO pelleHne, Co HadeX AeKa BaKBaTa
nocranka Ke Hé oagene A0 rNobasHO ONTUMAMHO pelleHMe. BakBUTe anroputmMun He cekoraw gasaat
ONTUMA/IHO PeLleHne, HO CENak BO MHOTY Caydaun ce epUuUKacHM.

NcTparkyBarbe Ha eiHa MpeKa NpeTcTaByBa CUCTEMATCKO C/iefere Ha Hej3uHuTe paboBum (aHr. edges) co
Uen pa ce nocetat HeKou onpeneneHn TeMubba (aHr. vertices) Ha mpekata. ANroputam Koj ro
WCTParKyBa TEKOT Ha eZHa MperKa MOoXe fa fase MHory MHdopmaLmm 3a Hej3uHaTa CTpyKTypa. MocrtojaTt
CTOTULN MHTEPECHU peanHu npobnemm Kou moxe fa ce geduHUpaat u pa3paboTyBaaT co MOMOLL Ha
MpeXHa onTumusaumja. Bo cnegHoBO M3naratbe rNaBHO Ke ce 3agpume Ha npobnemot Ha
MUHUMaNHO ondaKkayko ApPBo (aHr. minimum spanning tree problem). BakBo gpso ce geduHMpa Kako
HaYMH Ha NOBP3YyBakbe Ha CUTE TEMMUHbA CO MCKOPUCTYBaE Ha HajMasia MOMKHA ,, TEXKMHA" (MM Hajmano
pacTojaHue), ako ceKoj pab e 3agafeH co onpeaeneHa TeXMHa (4oKuHA). UcTo Taka, ke u3noxmme
efeH HauMH Ha Joafarbe A0 ONTMMAaNHO pelleHue, u3paboTka Ha nporpama Koja ro Kopuctu
anroputamot Ha Mpum (Prim’s algorithm), 1 HejsnHa NpMmeHa BO efeH KOHKPETeH C/y4aj ,onTumaneH
HaYMH 33 MPEXKHO NOBP3yBatbe Ha NpocTopumnTe oA MHCTUTYTOT 3a maTemaTtuka, NMM®, Ckonje”.



I OCHOBHH ITIOMMH O] TEOPHUJA HA MPEKH

KaKo WTo KarkaBme, noA mpexa nogpasbupame cuctem o NaposBu of, TeMurba mefycebHo noBp3aHm
co paboBu. CeKkoj TaKoB Nap o4 TEMUHA, MOXKe Aa ce I1efa Kako nogpeseH nap (Bo HaCOYEHU MpeXKM)
WM NaK HenogpeaeH nap (BO HeHacouyeHM mpexu). TeopujaTa Ha MpPEKU ce U3ydyBa CO BEKOBM, BO
Pas3INYHM 3eMjU M Ha Pas3NYHK HauMHU. KaKko nocneguua o Toa, cpekaBame MHOTy6pojHU pasanyHm
TEPMMHKN CO MCT KOHUenT. Ha npumep, noa 360poT ,mMmperka”, Hajuecto ce noapasdbupa HeHacoyeHa
MpeXKa 1 NoKpaj Toa LWTo Toa He e cneunduumnpaHo. Cenak HajcMrypHoO e Toa Za Ce 3aK/y4u o4 caMuoT
KOHLENT Ha TeKcToT. Bo 0Boj Aen Ke nsbepeme No eaeH TepmMuH 3a ceKoj Momm, 1 nog 36opoT ,mpexa“
Ke nogpasbupame HeHacouyeHa Mperka, AOKO/IKY He e MouHaKy HanomeHeTo. Cenak, Tpeba aa buae
jacHo ieKa BO pa3nYHKM UTepaTypu ce AaBaaT PasNUYyHU UHTepnpeTauuu.

MpeskuTe ce npeTcTaByBaaT Kako NoApedeHW MaposBu of Temura un pabosu, G = (V, E)L. Pasaukute
nomery pas/iiMyHM TUNOBU Ha MPEXKM e BO AePUHMPAHOCTA HA MHOKECTBOTO E.

Bo HacouyeHu mMpeXKM, CeKoj eNeMeHT Ofl MHOXecTBOTO E npeTtcraByBa noapeaeH nap, u pabosute rm
3aMMC/lyBaMe KaKo CTPEsIKM Of, e1HO, NOYETHO Teme, [0 ApPYyro, KpajHo Teme. Cekoe of, OBMEe TEMUHbA
ce HapeKyBa KpajHa Touka Ha paboT. EgHa HacoyeHa mpeska ce HapeKyBa eAHOCTaBHa, ako MOCTOM
HajMHOry egeH pab nomefy efieH nap Temurba. Bo CNpoTMBHO, aKo 0f, €4HO Teme BO mpexaTa nocrojart
noseke paboBM KOM HEro ro roBp3yBaaT CO APYyro Teme (eAHO3HAuHO OMpefesieHo), MpeaTta ce
HapeKyBa MyATUMpEKa.

Bo HeHacoueHM MpeKu, cekoj pab npeTcTaByBa ABOENEMEHTHO MOAMHOMeCTBO Ha V. EAHOCTaBHa
HEHacoyeHa Mpexa He CoAapKM noBeke of egeH pab nomery UCT Nap TeMWUHba, HUTY MNaK jamKu
(,paboBn” Kou noBp3yBaaT eHAO Teme camo co cebe). Bo cnpoTMBHO, MCTO TaKa ce HapeKysa
MynTUmpeska. MpeaHoCTa Ha eAHOCTaBHUTE, HEHACOYEHM MPEKM € TOA LUTO BO KOHTEKCT Ha pesaunu, 3a
HMB BaXu HepedbneKkcuBHocT (6e3 jamMKku) U cMMeTpUYHOCT (HeHacoyeHu paboBu), na cnopes Toa
MOXeMmMe [a M TPeTUpame KaKo HACOYeHW MPEXM CO Toa LITO CEeKOM [ABe MNOBP3aHW TeMUHba,
npeTcTaByBaaT fiBa NogpeseHn naposu (48a paba co cnpoTMBHa HACOKa).

Mpen Aa npemmHeme Ha NOMMUTE KOW HU Ce Of, raBeH UHTepec, I'IOTpE6HO e Aa ,a,echHMpame yuwTe
HEKOJIKY NOUMMU:

Moa unnKyc nogpasbupame mpeka 3a Koja Baxku aeka 3a n temuma {0, 1, 2, ..., n-1} nocton pab nomery
ivitl3acekoei=0,1, 2, ..n1unnomefy 0 n n-1. MpeKa Koja He COAPKN LIMKAYCU Ce HapeKyBa
AUUKANYHA.

EaHa mperka H e nogmpeka o mpexkaTta G, ako MHOXeCTBOTO TOYKM Vi C Vs M MHOXKecTBOTO pabosu Ey

c EG.

MoBp3aHOCTa e eAHa 04, OCHOBHWUTE OCOBMHWM Ha MPEXUTE: AaNN MpeKaTa e fnofeseHa Ha ABe UK
noeeke NoAMpeXKn Kou mery cebe He ce noBp3aHu co pabosu. [lo 0OBOj Nnoum ce goara co NMomow Ha

1 0p anrnuckun: G —graph (mpeska), V — vertices (Temurba), E — edges (pabosu)



NOMMOT 33 AOCTANHOCT: Aa/IM O/, eAHO TEMe MOCTOM NaT A0 HeKoe Apyro Teme, T.e. 1a/M Toa € A0CTanHo
3a Hero. Moa naTt noapasbupame HMU3a 04 TEMUHbA Vg, Vn-1, TaKa WITO NocTtoun pab {v, vi.1} Bo mpexara G.

AUMKNMYHA, NOBP3aHa MpeEXKa ce HapeKyBa ApBO. EOHa mpexca G e 0p80 KO U CaMO QKO e Nosp3aHa
mpexca u uma moyHo [V| - 1 pabosu (|V| e 6pojoT Ha Temutba). OBa CBOjCTBO Ha MpeXuTe ce 3acHOBa
He efHa IemMa Koja U3HecyBa efHa BaXKHa ocobuHa Ha noBp3aHuTe mpexu: Cekoja nosp3aHa mpexa G =
(V, E) uma Hajmanky [V| - 1 pabosu, m.e. [E| > [V]| - 1 (doka3: James Aspnes, NOTES ON GRAPH
THEORY, December, 2010, Yale University). WckopucteHuTe paboBu o4 efHa AafeHa Mpexa npu
dbopmuparbe Ha APBO BO HEa, 'M HapeKyBame BPCKMU (aHr. links). Of oBue TBpAeha CieayBa AeKa Co
OTCTpaHyBakbe Ha efHa BpCKa o, GopMMpPaHO APBO BO eAHa Mpexa, obuBame TOUYHO 2 HEMoBpP3aHM
KOMMOHEHTW.

Il MPOBJIEM HA MUHHUMAJTHO OII®AKAUYKO JIPBO

Ondakauko ApBo BO eAHa mpexa G e noamperka oA G Koja rv coapxu (ru ondaka) cute Temumba, u
npeTcTaByBa ApPBO (T.e. e No8p3aHA U auUKAUYHA MpexKa). Co maTemaTMyKa MHAYKLMja U CO NOMOLW Ha
NPeTXoAHO WU3/0XEeHUTe TBPAEHa, Ce MOKaxyBa W cneaHasa Teopema: Cekoja HempasHa, Nosp3aHa
MpeNa coopxcu ongharkayxo 0peo.

Ham og, nHTepec HM e NPo6AemMOT Ha MUHMMANHO ondaKayKo ApPBO. KaKo WTO MHAMUMPA CaMMOT
HacnoB, 0Boj Npobaem Hanara popmuparse Ha ondakayko APBO BO eAHa AaaeHa mpexa G = (V, E) Bo
KOja ceKkoj o pabosuTe (U, v) Mma cBoja T.H. TekMHa w(u, v) (Koja MoxKe aa npeTtcraByBa 6uio Kakea
0coburHa, Ha NpUMep AOXMHA, KanauuTeT, HOCMBOCT, TEXMHA, Bpeme, LeHa...), Taka WTO BKynHaTa
Te)KMHA € MMHUMA/HA. 3HauK, bapame noamHoKecTBo T og E, Taka wTo

w (T) = min wiu, v)

(wwleT

Te)KMHaTa Ha paboBuTe e ceKkoraw no3uTMBeH 6poj. EAHa mperka MoXKe Aa MMa noBeke PasanyHK
ondakaykm gpBa, a 04, CMTe HMB, ONTUMAIHO pelleHMe Ha NPobaeMoT Ha MUHMMATHO ondaKkayko 4PBO
€ OHa Koe Mma Nomana Wau eaHaKBa BKyMnHa TeXuHa Bo cnopeaba co cuTe ocTaHaTV ondaKkayku gpBa BO
MpexKara.

04 camata geduvHMLMja U CBOjCTBATa 3a APBO BO eAHa MpeXKa, rnejame Aeka Bo 0BOj npobaem Hu ce
noTpebHn TouHo n — 1 BpcKW. Bo npoaosikeHne Ke pasrnefame efeH Of aAropuTMUTE 3a Haofakbe Ha
TWE BPCKM M MHAYLMPAHEe Ha ONTMMa/IHO pelleHre, NO3HAT Nog, UMeTo ,Anroputam Ha Mpum“.

OBoj npob6iem Haofa WMPOKa NPMMEHA BO CEKOjAHEBHMOT XMBOT. HEKOM TaKBU NpUMepU ce:

e OgapenyBatbe Ha TPAHCMOPTHU MPEXKM, KAKO KeNe3HWLM M NaTULLITa, KoM NoBP3yBaaT O4peaeH!
penayuMn co NpUToa MUHMMANHA MUCKOPUCTEHOCT Ha MOTPebHW maTepujanu, T.e. MUHUMA/HA
NoTpOLUIyBaYKa.

e OnTMMmaneH NnaH 3a NocTaByBakbe Ha TeNePOHCKM XKULM U AaNEeKOBOAM.

e BoaoBOAHA MHCTanauvja BO MOrosieMy Mogpadyja HM3 KaHaAu CO MWHMMAAHA AO/KMHA,
MWHMMaIHa NOTPOLUYBAYKa MK LEBKM CO HajMan MOXKEH KanauuTter.



N npumeHaTa Koja NnoAoLHa Ke ja NnpuKaxeme BO peaneH cay4aj:
e MperKHO noBp3yBake HA eNEKTPOHCKN ypeaun co Npu To0a MMHUMANU3Nparbe Ha AOJIKMHATA Ha
MCKOpUCTEHUTE Kaban.

[a npeTtnoctaBume fieKa AajeHa HU e efiHa NoBp3aHa, HeHacodyeHa mpexka G = (V, E) co pyHKuMja Ha
TexknHa w: E - R, 1 uenTa HM e Aaa Hajaeme MMHMManNHo ondakayko Apso 3a G. ArropuTamort Ha Mpum
33 KOj NoZoLHa Ke cTaHe 360p, e TakaHapeyeH anyeH anroputam. OBa 3HaUM geka ondakaykoTo ApBO ce
,Pa3rpaHyBa”“ nocranHo, u3bupajkn M Temurbata egHo No eAHo. AnroputamoT paboTm co edHo
MHOXecTBO A, TaKa WTO BO UYKNYCOT Ba)KM WHBapujaHTaTa: [Iped cexkoja umepauuja, A e
MOOMHOMECMB0 00 HEKOE MUHUMASTHO ON@aKka4Kko 0peo.

Bo cekoj uekop nsbupame no egeH pab (u, v) Koja cmee ga ce Aofage Ha MHOXKecTBOTO A, 6e3 npwu Toa
[a ce Hapywu nHBapwujaHTaTa, ogHocHO A M {(u, v)} e UCTO TaKa NOAMHOMKECTBO 04, HEKOE MUHUMAIHO
ondakauyko gpBo. BakBMoT pab ro HapekyBame 6e3begeH pab 3a A, buaejku Toj 6e3beaHo MoXke aa ce
AoJafe Ha MHOMKeCTBOTO A M Npu Toa Za BaXKM MHBapMjaHTaTa.

LinknycoT e 3a4afieH Ha CNeAHUOB HaUMH:

FEHEPUPAYKWN AJITOPUTAM 3A MUHUMATHO OMNPAKAYKO APBO

1. ALY

2. while A He dopmmMpa mMHMMaNHO ondaKkayko ApBO

3. do Hajau pab (u, v) Koj e besbeneH 3a A

4, AL {(u, v)}

5. return A
Mocne NpBMOT pes, MHOMKeCTBOTO A TPUBMjANHO ja 3a40BOJIyBa MHBAapWjaHTaTa. LUuknycoTt og 2 po 4 ja
O/ P)KyBa MHBapWjaHTaTa Co TOa LITO Ha MHOXKecTBOTO A aogasa camo bes3beaHn pabosu. Cute pabosu
KOM ce AoJaBaat Ha A npunaraaT Ha MUMHMMAJTHO ondaKkayko 4pBo.
HajkomnauumpaH aen osae e, CeKako, TPETMOT pes Kage ce bapa HoBuoT be3beneH pab Koj ke buge
cnefHaTa Bpcka Bo ondakaykoTo ApBo. TakoB pab mopa Aa noctoun, 6GUAEjKM Kora Ke ce Hermpa oBoj
pen, MHBapWjaHTaTa HaBegyBa Ha Toa AeKa Mmame ondakadko gpeo T, Taka wrto A — T. Bo while
uMKnycoT, A mopa Aa buae BUCTUHCKO NOAMHOMECTBO o4, T, LWTO 3HA4YM Mopa Aa noctoun pab og T Koj He
npunara Ha A 1 e BoeaHo 6e3beaeH 3a A.

3a npeTcTaByBakbe Ha a/seroputamort Ha lMpum, NnoTpebHo e Aa AeduHMpame yLTe HEKOIKY MOMMMK U Aa
HaBegeme efiHO TBpAEH-E.

MNpeceK (S, V — S) Ha egHa HeHaco4yeHa mpexa G = (V, E) npeTcaByBa napTuumja Ha MHOXecTBoTo V. 3a
efeH pab (u, v) Beimme feKa ro npekpliysa npecekor (S, V — S) ako egHaTta o4 HEroBUTE KPajHU TOYKK
npunara Ha S, a gpyrata Ha V — S. BennMme aeKka npeceKkoT ro MOYMTYBA MHOMKECTBOTO A, aKO HUTY efeH
pab o4 A He ro npekpluyBa npecekoT. EgeH pab e neceH pab Koj ro npekpLuyBa NPeCceKoT ako HerosaTta
TEXMHa e Hajmana oA cute paboBM KoM ro NpeKpLlyBaaT NPeceKorT.



HalweTto npasuno 3a npenosHasare Ha 6e3beaHn pabosu e gaaeHo co cnegHasa Teopema: Heka G = (V,
E) e nosp3aHa, HEHACOYEHA MpPexa CO PearnHO-8peOHOCHA (BYHKUUja HO MeXUuHa W 0e@uHUPAHA Ha
mMHoxcecmeomo E. Heka A e nodmHoxcecmeo 00 E Koe ce coOpxu 80 HEKOe MUHUMG/HO ONM@aKa4yKko
0pso 3a G, Heka (S, V — S) e Koj 6uno npecek 00 G Koj 20 noyumysa mMHoxecmeomo A, u Heka (u, v) e
neceH pab Koj 20 npexkpuwysa (S, V—S). Toecaw pabom (u, v) e 6e3bedeH 3a A.

OBaa Teopema HM nomara nogobpo Aa ro pasbepeme Norope HaBeAEeHUOT reHepUpPadKkn anropmuTam Ha
nosp3aHa mpexa G = (V, E). Kako wTto npoaonKyBa nocTankata, MHOXKECTBOTO A e ceKorall auMKANYHO,
6uaejkm Bo CNPOTUBHO MUHMMATHOTO ondakayko ApBO B coapKeso LMKYC, LUTO € KOHTPaAauKLUnja. Bo
CEeKOj MOMEHT of, TEKOT Ha MocTanKkata, mpexkata Ga = (V, A) ce HapeKyBa LWyma, a CEeKoja NoBp3aHa
KOMMOHEHTa 04, MperkaTa NpeTcTaByBa APBO. Bo oBa TBpaewe 3emame BO NpenBus AeKka U cekoe
,HernoBp3aHo” Teme npeTcTtaByBa eaHO ApBO. MCTO TaKa, ceKoj cnedeH pab Koj ce AodaBa Ha
MHOXeCTBOTO A noBp3yBa ABE pas3/IMYHM ApBa Of MperKaTa, buaejkm Bo cnpoTuBHO 6u dopmupan
uMKnyc.MpeTxoAHO U30KEHMOT LIMKIYC Ce NOBTOPYBa To4HO |V| - 1 naTu, co Toa WTO BO CEKOj YeKop ce
[0o4aBa Mo efHa BPCKa BO MMHMMAJTHOTO ondaKkayko ApBo.

IV TIPUMOB AJI'OPUTAM

MocTojaT noseke anropuTMM KoM ce crneuumjaneH cay4vyaj Ha reHepupavykmMoT aaropmutam 3a MUHUMAIHO
ondaKkayko ApBO 3a Koj 36opyBaBme norope. [pyrv TakBu anroputmn ce u KpyckanosmoT asiroputam m
anroputamoT Ha bopyBKa. MpnMoBMOT anroputam npsmyHoO 6mun passmneH o 1930 roanHa of CTpaHa Ha
YeLKMOT MmaTemaTnyap Bojtey JapHMK, HO NOAOLUHA HA HEFO AONOAHUTENHO paboTene U amepPUKAHCKUOT
matematmyap PobepT Mpum Bo 1957 n xonaHACKMOT maTtemaTnyap Eacrep Aujkctpa Bo 1959 roauHa,
nopaau WTo YecTo ce cpekasa nog umeto JJMN anroputam.

MpuMoBMOT anroputam paboTy Mo NPUHUMMNOT AeKa BO CEKOj MOMEHT, paboBUTe BO MHOMECTBOTO A
dbopmupaat eanHcTBEHO APBO. Ha cinKka 1 cankoBuTo e 06pasnoskeH 0Boj NpuHUMN. [pBOTO 3anoyHyBa
0f, e4HO NPOU3BOIHO TEME I, U NOHATaMy NPOAO/IXKYBa Aa ce pasrpaHyBa cé goaeka He rn ondaTtu cute
TemuHba 04 MpexaTa. Bo cekoj Yekop, Ha ApBOTO A My ce AoAaBa No eAeH fieceH pab Koj ro nosp3sysa A
Co eaHo u3zonupaHo Teme og Ga = (V, A). Oa neTxoQHO M3HeceHUTe TBpAeHba, rneJame AeKka Co 0Ba
npaBuo ce fofaBaaTt camo pabosu Kou ce be3benHM 3a A, WTO 3HAYM, KOra aIFOPUTAMOT Ke 3aBpLUM,
pabosute oa A dopmmpaaT MUHMMaNHO ondakadko aApso. Osae 36opyBame 3a anyHa cTpaTeruja,
6uaejkn BO CEKOj YeKop, APBOTO Ce HaAonosHyBa CO HOB pab KOj BKyMHaTa Te)KMHa Ha APBOTO ja
Ha0MO/HYBa CO HajMafia MOXKHa TeXMHa.

Kny4Huot aen Bo edpuKacHOTO pa3BMBakbeTO Ha MPUMOBMOT anroputam e Aa ce onecHU n3buparbeto Ha
HOB pab Koj Ke ce goaaae Ha ApBoTo A.



(b)

(d)

Cnuka 1. Paszsusare Ha lpumosuom an20pumam MPUKAHAHO HA MPOU3B0aHA MPEXA.
lpsomo meme, unu ,KopeHom“ Ha 0p8oMo 80 080j cay4aj e a. 3adebeneHume pabosu ce
OHUEe BPCKU Kou ene2ysaam 80 ON@PAKa4ykomo Opso Koe pacme, a cume pabosu 60
Mpexama ce NpUKaXcaHu co UpHU AUHUU. Bo cekoj yekop 00 anzopumamom, memurama
80 0psomo onpedesnysaam edeH npecek Ha Mmpexama, u edeH neceH pab Koj 2o npekpuysa
npecekom ce dodasa Ha dpsomo. Bo emopuom 4yexkop, Ha npumep, an20pumamom uma
usbop danu da 2o 0odade pabom (b, c) unu pabom (a, h) Ha Opeomo 6udejku u dsama ce
necHU pabosu Kou 20 Npekpwysaam npecekom.



\% [TPUMEHA HA ITIPUMOBUOT AJI'OPUTAM CO [TIOMOIL HA Visual Basic

Bo oBa nornasue Ke ro M3Heceme NPeTxoAHo OnuLWaHUOT Npobaem Ha MMHUMMaNHO ondaKkayko APBO CO
KopucTere Ha MpMMOBMOT anroputam, M MOONMCHO Ke ja objacHeme HerosaTa paboTa. 3a Taa uen
KOPMCTUME NPETXOAHO M3roTBEHA Nporpama.

V.1 IIPOTPAMA 3A OIITUMHU3ALINJA HA ITIPOU3BOJIEH ITPOBJIEM HA
MUHUMAJIHO OII®AKAYKO APBO

Bo npogonkeHue Ke ja objacHeme NpMMeHaTa Ha NPETX0AHO U3HeCeHUTe NPUHLMNK U MpUMoBMOT
anropvTam BO ONLWUT cNy4aj. 3a Taa Les, Ke ro objacHeme NpMHLMNOT HA paboTa Ha BakBa nporpama
m3paboTeHa co nporpamckmoT jasmk Visual Basic.

Minimum Spanning Tree

Concept

Prim's Algorithm

In the design of electronic circuitry, it is often necessary to make the pins of several

components electrically equivalent by wiring them together. To interconnect a set Prim's Algorithm
of n pins, we can use an arrangement of n - 1 wires, each connecting two pins

Of all such arrangements, the one that uses the least amount of wire is usually the
most desirable.

We can model this wiring problem with a connected, undirected graph G =(V, E), New Network
where V is the set of pins, E is the set of possible interconnections between

pairs of pins, and for each edge (u, v) from E, we have a weight w(u, v) specifying
the cost (amount of wire needed) to connect u and v. We then wish to find an "Institute of

acyclic subset T of E that connects all of the vertices and whose total weight Mathematics" Network
is minimized. Since T is acyclic and connects all of the vertices, it must form a tree,
which we call a spanning tree since it “spans” the graph G. We call the problem of
determining the tree T the minimum-spanning-tree problem.

Chuka 2. Ha noyemokom 2o enedame MpPeUYHUOM NPO30pey KOj HA KOPUCHUKOM My
0803MOM(Y8a 3AM03HABAE CO KOHUenmom u npumeHama Ha osaa npozpama. Mpeomo
Konye, Hacs08eHo Kako KoHuyenm, HU ja daea mouyHo udejama Ha npobaemom Ha
MUHUMQsIHO ON@aKa4yKko 0pso, scyuiHocm des 00 808edom 80 080 MeKcm.
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Minimum Spanning Tree
IPrim's Algorithm

Concept

This program uses Prim’s algorithm to form a minimum spanning tree.
Prim’s algorithm has the property that the edges in the set always form a single, growing tree. Prim's Algorithm
This algorithm goes as follows:

-Starting from any node, it connects it to the nearest distinct node;

-ldentifies the unconnected node that is closest to a connected node, and then connects these two |
-This step is repeated until all nodes are connected. New Network
The resulting network is guaranteed to be a minimum spanning tree.

"Institute of
Mathematics" Network

Cnuka 3. Bmopomo Kon4ve, co ume [lpumos asnzopumam, 0aea onuceH npucman KOH
Ha4YuHom Ha paboma Ha lMpumosuom anzopumam. 08oj des NoonwuUpHO e 06pPasznoIHeH 80
noznasujama lll u IV.

sem~ = W W . )

(Minimum Spanning Tree |
— - Concept
IPrim’'s Algorithm
Number of nodes:
T Prim's Algorithm
|
: New Network
i
: "Institute of
Mathematics” Network

Close

11



B Forml

Cnuka 4. Tpemomo Konye, co ume Hoea mpexca, 0asa MoOXHOCmM asnzopumamom 0d ce
MpuMeHU Ha HO8d, NMpPou380aHA Mpexca. HayuHom Ha Koj ce sHecysaam UHgopmayuume 3a
0800 (PYHKYUja e NpUKaxaH Ha caukama. Bo dujanozHuom nposopeu, npeo ce sHecysd
bpojom Ha memMura 80 Mpexama (80 3a8UCHOCM 00 KOHKpemHuom npobsaem, memur-amad
MoXe 0a npemcmasysaam pasaudyHu npocmopuu/objekmu/npedmemu).

== = |

Minimum Spanning Tree
Prim's Algorithm 0 =)

Concept

Enter the distance between node 2 and node 3. If they oK
are ot connected, enter 0 -

Cancel rim's Algorithm

[35

New Network

"Institute of
Mathematics" Network

Close

Cnuka 5. Ha osaa cnuka 20 2nedame npo3opeyom Koj ce nojagysa nocsae npumucKkare Hd
konuemo OK 8o npo3opeyom 00 Cnuka 4. PedocsnedHo ce sHecysaam mexcuHume Ha cume
pabosu nomedy cekoj nap memurba. Tekcmom 8o dujanozHuom nposopey anaacu ,Brecu ja
danevyuHama nomedy memurbama 2 u 3. [JOKOAKYy nNomedy HU8 He Mocmou OUPEeKMHa 8pcKa,
eHecu 0.” (3abenewka: uaxko nposopeyom bapa e6Hecysare Ha ,0ane4uHa”, osde ce
pabomu 3a mexcuHama Ha pabom, Kako wmo sudosme 80 roenasuemo lll. TexcuHama
moxce 0a ja npemcmaesyea 6uso Koja ocobuHa Ha pabom, 80 308UCHOCM 00 KOHKpemHuom
npobaem.) Mocne cekoe cnedHO 8HeCysare, ce npumucka konyemo OK.

12



Minimum Spanning Tree |
Concept

Prim's Algorithm

The given nodes are The total length is:

Prim's Algorithm
connected as follows:

nodel <--------- > node 2 23 New Network
Tole - T R > node 3 45
node 2 <--------- > node 4 222 "Institute of

Mathematics" Network

=290

Close

Cnuka 6. [locne nocnedHama 6HeceHa UHGOPMAYUja, npospamama 20 ucnuwysa
npecmemaxHuom peszyamam. Bo pamkama 00 nesama cmpaHa, ,JadeHume memurba ce
rMoep3aHU HA CAeO0HUOB8 HAYUH“, 0adeHU HU ce epaHKume HA MUHUMA/AHOMO Orngaka4yko
0pso. Bo 080j KoOHKpemeH cay4aj cme 0obuse 0pso A Koe 2u coopxu pabosume (1,2), (1,3) u
(2,4). Bo pamkama o0 decHama cmpaHa, ,BkynHama 0oaxmcuHa e:“, us3aucmaHu Hu ce
mexuHUMe Ha coodsemHume pabosu UCNUWAHU HA 7€e8amad CMpaHa, U nod aAuHujama
npo2pamama Hu ja npecMmemyead 8KyrmHAmMa mMexuHa Ha MUHUMAaAHOMO onghaKka4yko 0peo,

wmo ecywHocm HuU 20 npemcmasyea ornmumasiIHomo peweHue Ha 3a0adeHuom I'lpO6ﬂ€M.

Bo npogonskeHue Ke ro pasrnegame BTOPUOT Ae/ O NPUKaXkaHaTa nporpama.

V.2. OIITUMAJIEH IIVIAH 3A MPEXKHO IIOBP3YBAILE HA ITPOCTOPUUTE O[]
UHCTUTYT 3A MATEMATHKA, IIM®, CKOIIJE

3a NOCANKOBUT NpUKas Ha MpUMOoBMOT anropmTam M Nnoaobpo pasbuparse Ha NpobaemoT Ha
MUHMMaNHO ondaKkayko ApBo, cé WTo belle A0 cera M3HECEHO Ke NOoKaXKeme Kako Aa ce NpUMeHn Ha
efeH KOHKpeTeH, peaneH npobiem. 3a oBaa Len, ro nsbpasme npob1eMoT Ha ONTUMANEH NaaH 3a
MPEXKHO MOBP3yBakbe Ha CUTE NPOCTOPUN BO pamKMTe Ha MHCTUTYTOT 3a maTemaTuKa Ha lMpupoaHo-
MmaTemMaTUUKMOT pakynTeT Bo Ckonje. 3a 6aparbe Ha ONTUMANHNOT MaH ro UCKOPUCTUBME MPUHLUMNOT
npukaxkaH 8o V.1. Bo npoaosxeHue Ke ro onuiieme TEKOT Ha NporpamaTa, noc/ie NpuTUCKare Ha
YeTBPTOTO Konue Ha npo3opeuoT og CarKa 6, ,Mpexa Bo ‘UHCTUTYT 3a maTemaTuka’”.
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Show Map

Show
Measures

Show
Results

Show MST

. classroom

( , Library
4

Cnuka 7. Ha Hosuom npo3opeu, co npumuckarbe Ha npeomo Konde , [Ipukaxcu ja manama®,

poepamama Hu jasyea CAUKAa 00 Mpexd, Kade memMur-ama rnpemcmasysaam npocmopuu:
CO YpBeHU WecmazoaHUYU npemcmaseHu ce cume y4YusaHUUU, a co 3eMeH WecmazoaHUK e
npemcmaseHa mamemamuykama bubauomeka. [o cekoj pab 3anuwaH e no edeH 6poj,
pabosume ce 8CywHOCM Hajno2u4yHUMeE namuwma (XxoOHUUU U ckaau), a bpoesume au
npemcmasysaam pacmojaHujama rnomedy coodsemHume npocmopuu 80 mempu
(3abenewka: Ha caAukKama ce nNpPemcmaseHuU  nNpubauXHUME  O0AMCUHU  omMedy
npocmopuume).

MpeTxoAHaTa C/IMKa ja NpeTcTaByBa NpBMYHaTa mpexa G = (V, E), Kage 6pojoT Ha enemeHTH BO
MHOXeCTBOTO Temumba |V| = 10, WwTo 3Ha4M oyeKkyBame 9 enemeHTH BO MHOXKeCTBOTO A og, paboBu Kou
B/ieryBaat BO MMHMMA/IHOTO ondaKkayko ApBo.
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=
room l<--------—- >room 2 ; 10 metres.
room l<--------- >room 8 ; 110 metres.
room l<-----—---- >room 9 ; 50 metres.
room 2< >room 3 ; 10 metres.
room 2< >room 6 ; 100 metres.
room 2<--------- >room 8 ; 120 metres.
room 2<--------- >room 9 ; 40 metres.
room 3<--------- >room 4 ; 27 metres.
room4<--------- >room 5; 15 metres.
room4<--------- >room 10 ; 160 metres.
room 5<--------- >room 6 ; 45 metres.
room 5<--------- >room 10 ; 170 metres.

>

The total walking distance between the 10 rooms is 912.

=)

Show Map

Show
Measures

Show
Results

Show MST

Exit

Cnuka 8. CnedHomo Konde ,[Ipukaxu 2u mMepkume”, onuwimo KamaHo, HU 2u ucrnuwysad

mexuHUMe Ha cekoj 00 pabosume Kou npemxodHo 6ea sHeceHU 80 rnpozpamama. Ha

npukaxcaHama pamka 00 nesama cmpaHa Ha rnposopeyom,

enedame aucma 00

pacmojaHujama nomedy cekou 0ge npocmopuu 80 mempu. Bo pamkama eo donHuom den

Ha npo3opeyom, co cuHuU byKeu HU ucnuwyea 8KynHUom 36up Ha cume namuuwima o0

mpexama, ,,BkynHomo pacmojaHue nomedy cume 10 npocmopuu e 912 mempu.”
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>room 2 ; 10 metres. The optimal solution is:
>room 8 ; 110 metres. room 2; 10 metres.
>room 9 ; 50 metres. room 3; 10 metres.
room4; 27 metres.
>room 3 ; 10 metres. room5; 15 metres.
room 2< >room 6 ; 100 metres. room 9; 40 metres. Show
room 2< >room 8 ; 120 metres. | room 10; 10 metres. Measures
room 2< >room 9 ; 40 metres. room 6; 45 metres. e
room 8; 20 metres.
room 3< >room 4 ; 27 metres. room7; 25 metres.

Show
Results

>room 5 ; 15 metres. Show MST
>room 10 ; 160 metres.

room 5< >room 6 ; 45 metres.
room 5< >room 10 ; 170 metres.

The total length of the minimum spanning tree is 202. Exit

Cnuka 9. Co Konyemo , [Ipukaxcu 2o pesynamamom®, Ha decHaMa cmpaHa o0 rpo3opeyom
HU ce nojasysa HO8a PAMKA KOja HU 20 UCAUWY8A OnNmMumasaHomo peweHue. BcywHocm, osa
ce enemeHmume 00 MHoxcecmeomo A, m.e. pabosume Kou esne2yeaam 60 MUHUMA/HOMO
ongaka4yko 0pso, 000eKa pamKama o0 1e8aMa CMPAHA HU 2U NPUKaxcysa enemeHmume 00
MHoxcecmsomo E. Bo pamkama 8o 0osnHUOM Oes Ha npo3opeyom, co CUHU byKkeu, 08oj nam
HU ce ucnuwysa 8KynHama 00AMXUHA HA cume 8pPCKU 00 MUHUMGA/AHOMO OrngaKka4yko 6pseo,
,BKynHama 007AXUHO HO MUHUMGAAHOMO ongakayko Opso e 202“ 0sa 3Ha4u OeKa
onmumasnHomo peweHue e 202, m.e. 80 080j cay4aj, kabesn co doaxcuHa 00 202 mempu e
0080s1eH 30 Mpex HO nosp3ysare Ha cume 10 npocmopuu.

Bo cnopenba co TEKCTOT co cMHU ByKBM o4, CiMKa 8, KOj KarKyBa AeKa BKyMNHaTa A0/KUHA e 912 meTpu,
rnefjame fAeka OMNTMMANHOTO pelleHne A06MEeHO CO OBOj MPUHLUMM, BCYLIHOCT 3HAYMTENHO HMU ja
HamanyBa BKYMHATa AO/IKMHA Ha KabnuTe. UCTo Taka, KaKo WTO M NPETNoCTaBMBME, MUHUMATHOTO
ondaKkayko APBO KOPUCTM TOYHO 9 paboBM of NpBUYHATA MpexKa (3a 1 nomanky of, BKYNHMOT 6poj Ha
NPOCTOPUN, KOU Ce TEMMUHA BO MPEXKaTa).
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Broms =)

Show Map

Show
Measures

Show
Results

Show MST

Q classroom

( , Library
o

Cnuka 10. llocne npecmemysarbemo Ha ONMuUMAsaHoOmMo peweHue, 30 CAUKO8UM MNpuKa3 Ha

MUHUMQAAHOMO 0rghakauyko Opso ja npuKamcysame U Mpeu4HAMA MpPexa CO Ha Hed
03Ha4YeHU enemeHmume 00 MHoxcecmsomo A, m.e. pabosume Kou ce UCKopucmeHu 80
pacmeremo Ha MUHUMAAHOMO orngarkayko dpeo. Osa ce scywHocm 0egemme pabosu Kou
6ea ucnuwaru 8o Cunka 9.

MoHaTamy, co nocneaHoTo Konye , Kpaj“ ce Bpakame BO NPETXOL4HUOT Npo3opeL, Kaje NoBTOPHO MOMKe
[a ce npecMeTa ONTUMA/IHO PeLleHMe CO MUHMMANHO ondakayKo APBO 3a HEKOj Apyr npobaem.

Co oBaa nporpama LEeN0CHO ce ond)aRa npuMmeHatTa M ysiorata Ha OHa WTO belle M3N0KEHO BO
nperxoaHuTte I'IOFI'IaBMja.

Ce nocTasyBa npawareto: Kako pabotn oBaa nporpama? 3a Taa uen Ke ro fageme NceBoKoLOT Ha
anropuTamoT UCKOPUCTEH BO peasnin3nparbeTo Ha Nporpamasa co NPOrpamMmcKmoT jasuk Visual Basic.

V.3. MMHUMAJIHO ONPAKAYKO JIPBO CO IOMOIL HA MTPUMOBHUOT
AJITOPUTAM: ICEBJAOKO /L

3a Kpaj, ke ro objacHeme KoA0T UCKOpUCTEH Bo aenoT V.1., 3emajku Bo npesus AeKa Bo aenot V.2.
nporpamara paboTu Ha UCTUOT HAYMH, CO TOA LUTO CMTE NOAATOLM CE NPETXOL4HO BHECEHM.

Bo cnieaHoBO M3narakbe Ke ro NpuKaskeme ncesAoKOAOT Ha OBaa Nporpama:
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B/1E3 1: n = 6poj Ha Temuba BO M3bpaHaTa Mpexa
OumeH3snoHupame Ha matpuua A (1 go n, 1 go n) Kako Double
3aioglpgon
3ajoglpon
AKo i<j, Toraw:
B/1IE3 2: BHecu BpeaHocT 3a A(i, j)
M3/E3: MpelliKa, ako BHeceHaTa BpeaHocT A(i, j) <0
Ali, j) = Aj, i)
MHakry i=j, Toraw A(i, j)=0
OnmeH3noHmpare Ha HM3aTa node (1 Ao n) Kako Integer
node(1) =1
suma=0
3aT=1pon-1

min=0
3ap=1lpon+1
3ag=1ag0n
AKOo p < g Torauw
Ako A(p, q) > min Toraw

min = A(p, q)
CnegHo q
CnegHo p
brojac=0
B3abr=1p0T
3ai=1pon
3aj=1p0T
AKo i e pa3nnyHo og node(j) Toraww:
brojac = brojac + 1
CnegHo j
Ako brojac =T u ako A(node(br), i) e paznnuHo og 0 u ako A(node(br), i) <M
min = A(node(br), i)
nextnode =i
firstnode = node(br)
brojac=0
CnepgHo i
CnepaHo br

node(T + 1) = nextnode
suma = suma + min
M3/E3: CnegHa rpaHKa Koja ce goaaBa Ha apsoTo e (firstnode, nextnode), n BKynHaTa gonxuHa e suma.
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